

BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó
Skribanek Géza.

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.
Nyilttár sora 40 fillér
Hirdetések nagyság szerint

Munkás viszonyaink és egy socialis körlevél.

Vidékünkön a socialisták még nem tűzheték ki nemzetközi jelvényüket: a piros zászlót. A hangzatos jelszavak hirdetése itt sem hiányzott. Még sem sikerült az egyedül üdvezítő táborba terelni a nyáját, bár magában Baresban több száz munkás (napszámos) nyer állandó foglalkozást. Dolánygyár, vasut, hajózási vállalatok, leszámítoló bank és magán-czégek a legnagyobb munkaadók. Leginkább ezek humánus bánásmódjának, továbbá a munkások megélhetését biztosító táblázatnak köszönhető, hogy a kozmopolitizmust hirdető hazafiatlan tanok siket fülekre találtak. Elkeseredett és üres gyomru embert könnyű félrevezetni.

Másrésről azonban a munkások testi és lelki épségének megóvása érdekében tett intézkedések a legjobb preventiv eszközök, melyek a mai hatalmas munkás mozgalmak közepette alkalmasak a gazdasági és nemzeti szempontból egyaránt káros socialista eszméknek gátat vetni. Ma az egész ország a sztrájkok jegyében áll. Budapesten a mult

héten fejeződött be a kőművesek sztrájkmozgalma. Kaposváron, Pécsen, Eszéken a lelketlen izgatók által félrevezetett tömeg a saját kárán és vére árán tapasztalja, hogy erőszakos fellépésével magának okozza a legnagyobb bajt. Vigaszául nem szolgálhat, hogy ezzel egyidejűleg a tőke és munkaadó is károsodik; ez utóbbiak valahogy csak kiheverik a válságot. De ki hallgattatja el a sztrájkba heccelt munkás kenyerért rimánkodó gyermekeit, ki enyhíti a nyomort, mely a munkázarat folytán a munkásosztályt sújtja?

Ép ezért az erre hivatott factoroknak minden erejükkel oda kell hatni, hogy a munkásokat erről felvilágosítván, humanus intézkedéseivel meggyőzze, miszerint valódi jólétéről nem a saját egyéni és zsebbeli érdekeiket védő agitátorok, hanem a jólétükről a valóságban is gondoskodók az ő hivatott vezetőik. Iskola, egyház, társadalom s a törvényeket liberálisán értelmező és helyesen végrehajtó hatóságok karöltve sokat tehetnek.

Örömmel regisztráljuk, hogy a helybeli főszolgabiróság is hasonló szellemről áthatottan feladata magaslatára emelkedve, je-

lentős lépést tett ez irányban, mikor a nagyobb és több munkást foglalkoztató czégek letendületes köriratban hívta fel egy évtizedek óta fennálló abususs megszüntetésére. Belátva az eddig szokásban volt fizetési rendszer hátrányos voltát, felkérte a munkaadókat, hogy a jövőben a csoportos kifizetéseket oly pénznemben teljesítse, hogy a munkások egymás között a keresma elkerülésével is osztozkodhassanak. Remélhető, hogy most mikor nincs kényszerítve a bérét váró napszámos ennek kézhezvétele céljából a keresmába menni, el fog tűnni a szomorú kép, melynek szombatunként tanui lehetünk, hogy az asszony esecsemővel karján, könnyes szemekkel várta az utcán, míg dorbézoló ura a keresmában „osztozkodott“ és a ki rendszerint ki sem jött, míg keserves heti keresményét vagy annak nagy részét el nem itta. Kétségtelen tehát, hogy ezen „osztozkodás“ nagy mértékben hozzájárult a családi élet, közkerkölesök és anyagi helyzet romlásához. Koharits tb. főszolgabiró személyes közbenjárására a munkaadók készséggel megígérték a köriratban foglalt kívánságnak a lehe-

T Á R C Z A.

Magyar Regényírók.

A tavalyi karácsonyi könyvpiacon legértékesebb meglepetése egy nagyszabású regénygyűjtemény megindulása volt, Magyar Regényírók ezimel. Mikszáth Kálmán terve volt ez a gyűjtemény, amely a magyar regény száz esztendő pályafutásában felhalmozódott kincseket gyűjti egybe hatvan díszes formájú, művészileg illusztrált és emellett olvasó kötetben, s a nagy terv megvalósítására a Franklin-Társulat vállalkozott.

A Magyar Regényírók szerkesztője Mikszáth Kálmán, nemcsak a gyűjtemény gondolatát és tervezetét adta a nagyszabású kiadványhoz, hanem vállalkozott arra is, hogy minden regény elé bevezető tanulmányt ír a regény szerzőjéről, essaysorozatot a magyar regényírókról.

Igy vált a Magyar Regényírók meg-

indulása elsőrangú irodalmi eseményé s a tavalyi karácsonyra megjelent első öt kötetet, Kemény Zsigmond, Csiky Gergely, Vadnai Károly és Pálffy Albert egy-egy regényét, Mikszáth bevezetésekkel, R. Hirsch Nelli, Neogrady Antal, Nagy Sándor és Márk Lajos illusztrációival, meleg érdeklődéssel fogadta és szeretettel karolta fel a művelt magyar közönség, mert méltányolta a nagy kiadványnak azt a jelentőségét, hogy a magyar irodalmi műveltség számára valósággal elveszett kincseket tár újra a modern magyar közönség és a jövő nemzedékek elé, megalkotván a magyar regényirodalom tárát s egyben történetének monographiáját is.

Mindezt a Magyar Regényírók második, ötkötetes sorozatának a megjelenése alkalmából mondjuk el. Őt újabb díszes kötetekkel gyarapodott a tavaly megindult hatalmas gyűjtemény. Őt értékes regényt, Mikszáth négy újabb gyönyörű tanulmányát és több mint hetven értékes, új illusztrációt nyújt az új sorozat ismét a

magyar olvasóközönségnek. Kemény, Csiky Vadnai és Pálffy után most Jósika Miklós, Tolnai Lajos, Justh Zsigmond és Hercegy Ferenc következtek a sorban.

Jósika egyik legszebb regénye, A csehek Magyarországon, adja az új sorozat első két kötetét. Egyik legértékesebb történeti regénye irodalmunknak ez a hatalmas műalkotás, amelyhez Kinnach László készített harmincz gyönyörű illusztrációt.

Tolnai Lajos, irodalmunknak ez a tartalmas, nagyméretű alakja, akinek ma már a legnagyobbak koszorúja jut, amelyet életében csaknem megtagadtak tőle, talán egyik legjellemzőbb művével, a Báróné ténsasszonnyal illeszkedik bele a gyűjtemény keretén belül regényirodalomunk klasszikusai közé. A hazaszeretet keserűségéből fakad az az erő, amely a regényben a Bach-korszak gyászmagyarjait örökre megbélyegzi. Tolnai regényét Kriesch Aladár illusztrálta, a maga sajátos, szimboliztikus modorában, a mely

tőség határain belül való figyelembevételét. Hihető, hogy a jobb érzésű munkás megfosztatván a kényszerítő kísértéstől, melynek keresetével a zsebében ellent nem tudott állani, keresete felvételekor családjára fog gondolni.

Ilyen s hasonló rendszeres bánásmód a legjobb ellenszere a hazátlan socializmusnak. Meggyökerezi a szegény páriákban a tudatot, hogy reájuk is gondolkodnak, hogy barátuknak ne a tele szájjal kiabáló demagógokat tekintsek. Reméljük és hisszük, hogy ezen intézkedés csak bevezetése egy aktív, melynek gyümölcse nem lehet más, mint a nyugodt öntudat, melyet a jól végzett hazafiúi munka utáni megelégedés és azon jóleső tudat nyújt, hogy egy csomó emberen segítettünk.

Iparművészeti kiállítás.

Az Országos Iparművészeti Társulat és a Kaposvári Ipartestület karöltve iparművészeti kiállítás rendezését határozták el Kaposvárott.

A tervbe vett iparművészeti kiállítás folyó évi augusztus hó 20-ától szeptember hó 20-ig fog Kaposvárott, a varmegyei székházban megtartatni és három csoportot fog felölelni, u. m.:

I. kaposvári és somogy megyei iparosok műipar alkotásait,

II. az Iparművészeti Társulat Budapestről érkező küldeményét és

III. a somogy megyei népművészetnek a kiállítási bizottság által összegyűjtendő jellegzetes termékeit.

A kiállításban tehát részt vehet minden kaposvári és somogy megyei fa-, vas-, bőr-, agyag-, kárpitos-, szövő- stb. iparos, azonban csak iparművészeti tárggyal. Ebbeli szándékuk és a kiállítandó tárgy minemősége a kiállítás végrehajtó bizottsága elnökénél egy hónap alatt bejelentendő, aki a kiállításra vonatkozó minden

részletes felvilágosítást, esetleg a készítenő tárgyak mintalapjait a résztvevőknek készségesen megadja.

A kiállítók a kiállítandó tárgyak által elfoglalandó területért semmiféle díjat nem fizetnek s csak a beszállítás és visszaszállítás költsége terheli őket; mint-hogy azonban a felvétel felett az Iparművészeti Társulat vegyes jury-je dönt, a kiállítókra nézve maga a kiállítás is kitüntetést képez ugyan, a kiállítás bizottsága még ezenfelül arról is gondoskodik, hogy arra érdemes iparosainkat műtárgyaikért külön díszoklevél, vagy érem odaitélésével kiemelje.

A kiállítási bizottság azon meggyőződésének ad kifejezést, hogy míg egyrésztől iparosaink nemes versenyt és ambícióját fogja a kiállítás felkelteni azáltal, hogy a kaposvári és somogy megyei ipart a vármegye területén kívül országosan becsültté és ismertté tegye, másrésztől alkalmat fog adni iparosainknak nemcsak izlésük finomodására és továbbképzésére, hanem közönségünknek is alkalma lesz kiváló és képzett iparosaink felismerésére és méltatására; végül, hogy a megyei népművészet csoportja fel fogja kelteni a fővárosi és országos szakkörök élénk érdeklődését eredetiségével.

Krónika.

Somogyvármegye székvárosa Kaposvár, minduntalan tanujelét adja annak, hogy a vármegye szíve. Két év előtt szép-művészeti kiállítást rendezett, mely ugy anyagilag, mint erkölcsileg fényesen sikerült; most pedig augusztus 20-ától szeptember 20-áig terjedő ideig iparművészeti kiállítást tervez.

Kívánatos, hogy baresi jeles iparosaink az ipartestülettel karöltve a kiállításon tényleg részt vegyenek, hogy a kiállítás a baresi iparosoknak is hozza meg a méltó elismerést. Van még elég idő, hogy az érdekeltek ez ügyben tegyenek valamit. A kiállítás megtekintése pedig

nagy művészettel érzékíti meg a regénynek legfinomabb hangulatait is.

Méltó emléket emel az új sorozat irodalmunk egyik korán elhunyt, nagytehetségű alakjának, Justh Zsigmondnak, akit nagyratörő pályája derekán vesztettünk el. Két szép regényét közli a sorozat egyik kötete: A pénz legendáját és a Gányó Julesát. Mind a két regény eredeti kiadása régóta elfogyott s a Franklin-Társulat nagy mulasztást üt helyre, mikor Justh érdekes egyéniségét újra szóhoz juttatja. Mind a két regényt Tull Ödön illusztrálta.

Az új sorozat ötödik kötete Herczeg Ferenc nagy történelmi regényét, a Pogányokat közli, Pataky László szép illusztrációival. Herczeg Ferenc ebben a regényében csatlakozik kiváló egyéniségével legközvetlenebbül irodalmunk régi, nemes hagyományaihoz, a nagy uttörők méltó utódjának mutatkozván be.

Mikszáth Kálmán bevezető tanulmányai ritka művészettel világitanak bele az

írók és korok lelkébe, a pszichológiai látás és a művészi előadás minden pompájával.

Jósika, Tolnai, Justh és Herczeg arcképei R. Hirsch Nelli művészi rajzóját dicsérik.

Az öt kötet a vállalat programjához hiven különböző korok íróit foglalja egybe. Ha teljes lesz a gyűjtemény, az egyes kötetek időrendben követik egymást, a mostani sorozat kötetei mint a 10. és 11. (Jósika), a 49. (Tolnai), az 53. (Justh) és az 55. (Herczeg) kötet.

Az új sorozat kiállítása mindenben párja az első sorozatnak, amelynek kiállítása országszerte elismerést keltett. Finom, famentes papiros, tiszta, szép nyomás, elegáns Grasset-betűvel, egész oldalas művészi képmellékletek, díszes bekötési tábla. A hatvan kötetes gyűjtemény ára díszes kötésben 300 korona. Félévenként ötkötetes sorozatban jelenik meg.

Megrendelhető csekély havi részletfizetésre bármely könyvkereskedésben.

csak hozzá fog járulni, hogy iparosaink látköre szélesbedjék és jóizlése finomodjék.

**

Mai vezérezikkünk a baresi munkáviszonyokkal foglalkozik, — ez a téma még sokszor kerül szőnyegre — szorosán összefügg az alkohol-ellenes mozgalommal.

Mindaddig, míg a nép nem lesz kioktatva az alkohol pusztító hatására, míg nem lesz kellőleg megnevelve, — addig egyes intézkedések csak tünetileg gyógyítják a veszedelmes bajt.

Az egész társadalomnak karöltve kell járni, hogy az alkoholizmusnak határt szabjon. A tudóvész után az alkohol pusztítja legjobban az emberiséget — ezek is rokonságban állanak egymáshoz — mert az alkohollal mérgezett szervezet inkább van kitéve a fertőzés lehetőségének.

Az elmebetegnek több mint 30 százaléka vagy alkoholista vagy olyan szülőtől származik. Hát még milyen siralmas képet nyújt a nülük, elmeengék nyavalyatörősek, vizfejűek, törpék statisztikája — ezek leginkább alkoholista szülők gyermekei. A bűntények fele az alkohol rovására irandó.

Budapesten ez év szept. 11—16-ig lesz megtartva a X-ik nemzetközi alkohol-ellenes congressus; a társadalom minden osztályának részt kell venni azon és ezeltudatos szervezéssel azután fel kell venni a küzdelmet az emberiség legalattomosabb ellensége ellen, hogy Baroson is szükséges, ezt nem kell bizonyítani.

H I R E K.

— **Hymenhirok.** Bing Samu Sp. Bukoviczáról folyó hó 23-án d. u. fél egy órakor tartja esküvőjét a baresi izr. templomban Herz Ilonka kisasszonnyal, Herz Józsefnek, a nagykikindai gőzmalom helybeli képviselőjének nővérével.

Ugyancsak aznap délután félkettőkor esküszik örök hűséget Kondor Miksa, a Magyar-Szlavon kerületi Takarékpénztár könyvelője Hoffmann Jolánka kisasszonynak, Hoffmann Ferenc szállodatulajdonos leányának, a baresi izr. templomban.

— **Műkedvelői előadás.** A baresi iparos ifjuság folyó évi május hó 28-án Nemsics-féle vendéglőben táncszal egybekötött jótékonyezélű műkedvelői színelőadást rendez, mely alkalommal előadják Gerő Károly kitűnő népszínművét: „Turi Borcsát.” Helyárak: oldal és körszék 1 K. 20 fill., II. rendű körszék 1 K., zártszék 80 fill., földszinti állóhely 60 fill., gyermekjegy 40 fill. Kezdeté este fél 9 órakor. A tiszta jövődelem Baroson fölállítandó közokórház alapja javára fordítatik.

— **Halálozás.** Elhunyt f. hó 17-én Baroson hosszú betegeskedés után Neumann Gyula, Barcs egyik népszerű iparos polgára 52 éves korában. Halála általános részvétet keltett, mely különösen temetése alkalmával nyilvánult meghatóan. Koporsóját nagyszánu gyászoló közönség állta körül s a gyászmeneten Zsolnai Vilmos zenekara játszott szomorú darabokat. Halálát családján kívül nagyszánu rokonság gyászolja.

— **Majális.** Az ujnépi Polg. Olvasókör — mint tudósítónk írja — f. hó

14-én, vasárnap délután saját könyvtára javára különösen sikerült majális rendezett, melyen szép számmal voltak jelen a vidék intelligenciája köréből is, a legkedélyesebb hangulat mellett. A mulatságon felül fizettek: Krausz Mihály, Lauffer Sándor 1 K 20 fill. Krausz Ödön, Héjjas Dániel, Rajkovits István 1-1 K. Smelhaus József, Szabady Ödön, Szabó Bálint, Kováts Ferencz 60-60 fill., kiknek ez uton mond halás köszönetet a rendezőség.

— **Kerti mulatságot** tart folyó hó 21-én, vasárnap délután Szabó József pálfalui vendéglős a vendéglőjével kapcsolatos kerthelyiségében, melyet este táncmulatság követ a vendéglő termében.

— **A képes levelezőlapok utcai árusítása.** A belügyminiszter egy felmerült esetről kifolyólag a képes levelezőlapok utcai elárúsítására vonatkozólag tiltó határozatot hozott, mert a képes levelezőlapok utcai elárúsítására már a 14201/901. számú belügyminiszteri rendelet értelmében sem adható engedély, azon indoknál fogva, mivel azok utcai árusítása a közönségnek érdekében nem áll. Eszerint képes levelezőlapokat az utcán árusítani tilos.

— **Versenyharoz a Dunán.** A dunai hajózási forgalomban hetek óta folyó versenyharoz belső részleteit tárta föl a Magyar Kereskedők Lapja, mikor kimutatta, hogy Ausztria részéről milyen szélsőségekig menő eszközöket vesznek igénybe, csak hogy a magyar folyamhajózást a saját javukra lefoglalják. Ez a haroz azonban nem fog sikerre vezetni, mert az osztrák Dunagőzhajózási társaság, mely eddig Bécs és Budapest között a Dunán szinte teljhatalommal bírt, a magyar vállalatok erélyes fellépése nyomán egyre jobban a háttérbe szorul és máris előrelátható, hogy a most folyó üzleti évről szóló mérlege nagy deficittel fog zárulni.

— **Török A. és Társa Budapest.** Ha az osztálysorsjegyek különböző főelárúsítói között körültekintünk, önkénytelenül a Török cég tűnik fel. Ugyanis ez a cég állandóan azt hirdeti, hogy Magyarország legnagyobb főelárúsítója. Ennél fogva indítatva éreztük magunkat arra, hogy erről meggyőződjünk és teljes egészében bebizonyított tény, hogy ez a bankház valóban a legnagyobb osztálysorsjátéktulajtos és a legtöbb sorsjegyet forgalmazza. Ez nem is csuda, mert ritkán értett egy cég ahhoz, hogy a játzó közönség kegyét és bizalmát oly nagy mértékben megnyerje, mint Török A. és Társa. A számtalan önkéntesen beküldött hálanyilatkozatok e bankház realis és előzékeny üzletvezetéséről legjobban tanuskodnak és azon kívül vevői igen nagy szerencsével játszanak. Egyedül az utóbbi 7 hónapban e cég fizette ki a sok és nagy nyereményeken kívül a két legnagyobb 600.000 és 400.000 koronás főnyereményt vevőinek. Ennél fogva készséggel ajánljuk mindenkinek Török A. és Társa bankházát, melynek főüzlete Teréz körut 49., fiókjai pedig: Váci-körut 4., Múzeum-körut 11. és Erzsébet-körut 54. sz. alatt vannak. Terv szerint az I. osztály huzása már csütörtökön és pénteken, f. é. május hó 25. és 26. án lesz. egész sorsjegy 12 korona fél sorsjegy 6 korona, egy negyed sorsjegy 3 ko-

rona és egy nyolczad sorsjegy 1 korona 50 fillér. Aki tehát sorsjegyet akar vásárolni, rendelje meg bizalommal Török A. és Társa bankházában Budapesten.

IRODALOM.

— **Május 16 án,** kedden indult meg „A POLGÁR” politikai napilap. Főszerkesztő: dr. Vázsonyi Vilmos, országgyűlési képviselő, aki publicisztikai munkásságát kizárólag e lapok fogja szentelni. Az egyenlő jogon, az általános kulturán és a gazdasági igazságon felépült magyar népállam, a polgári Magyarország: az ideál, melyet „A Polgár” szolgálni akar. Gyarapítani a lehanyagolt polgári önértet, terjeszteni a népjog tiszteletét, kitépni a reakció minden fajtájának gyökerét, támogatni a politikai és gazdasági felszabadulásra törekvő rétegeket, küzdeni az osztályállam maradványai ellen: ez a „A Polgár” politikai hitvallása. Fegyvere az alkut nem ismerő radikális igazság, melyet a közélet és a társadalom minden terén érvényesíteni kíván. De a radikalizmust soha sem fogja keresni a hangdurvaságában, mindig csupán a meggyőződés erejében. E cél elérésében a lap főszerkesztőjét, dr. Vázsonyi Vilmost, a publicisztika és szépirodalom legjelesebb munkásai támogatják. „A Polgár” rendes munkatársai: ifjabb Ábrányi Kornél (vezérezik és tárca), dr. Aczél Endre, Adorján Andor, Barabás Ferencz (vasuti ügyek) dr. Báltaszéki Lajos, dr. Benedek János (vezérezik és tárca), dr. Besnyő Béla, dr. Bródy Ernő, Bródy Sándor (vezérezik és tárca), Cholnoky Viktor, Csörgő Hugó (felelős szerkesztő), Greiner Jenő, dr. Kreutzer Lipót, Krudy Gyula (tárca), Lux Terka (tárca), dr. Molnár Jenő, Nagy Endre, dr. Oláh Gyula, dr. Rácz Dezső, Serény Aladár, Szász Zoltán (tárca), Szekula Jenő, dr. Szirmai Albert, Turtsányi Pál (vasut ügyek), dr. Vázsonyi Vilmos (főszerkesztő). „A Polgár”-ban szabad szellemű, teljesen független, demokratikus irányu, irodalmi színvonalon álló napilapot kap az olvasó. „A Polgár” teljes tájékoztatást ad a politika, az irodalom, a művészet, a gazdasági élet és a társadalom minden mozzanatáról és legolcsóbb ilyen terjedelmű napilap, mert „A Polgár” egyes száma a fővárosban és vidéken 2 krajczár (négy fillér). Előfizetési árai pedig a következők: egész évre 16 korona, fél évre 8 korona, negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 kor, 40 fillér. „A Polgár” megjelenik mindennap reggel ünnep és vasárnap után is. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI. Eötvös utca 37.

Közgazdaság.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdéforgalomról és a pénzpiacról,

Budapest, 1905. május 18-án

A budapesti tőzsdének szilárd alaphangulata a lefolyt héten ismét intenzívebb módon tört magának utat és csaknem valamennyi forgalomba került papír áremelkedésben részesült. Az általános szilárd irányzat kifejlődésére első sorban okul szolgáltak az országos bő esőzések folytán lényegesen javult termés kilátások, valamint azon körülmény is hozzájárult a

barátságos hangulathoz, hogy a politikai helyzetben a közel jövőben kedvező fordulat beálltát remélik.

Első sorban élénk üzlet fejlődött ki az építő-ipari értékekben, melyek közül különösen a Drasche, Ujlaki és Kőbányai téglagyári részvények részesültek tetemes árfolyásában, miután a budapesti építkezéseknek a legközelebbi jövőben várható fellendülésétől főleg ezen vállalatok jóvóméneke növekedését remélik. Élénk kereslet tárgyát képezték továbbá a fiumei rizshántoló gyár részvényei, mert mint hírlik, ezen gyár üzletmenete nagyon kedvező és a folyó hó 17-én tartott igazgatói ülés határozata szerint az 1904-es üzletévre 170 korona osztalék fog kifizetésre kerülni, az előző év 150 koronás osztalékával szemben. A rísgyári részvények iránti érdeklődést még azon körülmény is növelte, hogy a legközelebbi közgyűlésen az alaptőkének 965 drb új részvény kibocsátása által leendő felemelése fog elhatározatni oly módon, hogy minden két részvényre egy új részvény adatik ki 2100 koronás árban, ami a 3350 koronás napi árat tekintve, rendkívül nagy előnyt biztosít a régi részvényesek számára. A legutóbbi időben folytonos vásárlások voltak észrevehetőek a fiumei rizshántoló részvényekben a ríszszakmába beavatott triestri körök részéről is.

Nagyobb üzlet fejlődött ki még a magyar cukoripar részvényekben, mivel e társaságnak most megjelent a tavalyinál jóval kedvezőbb mérlege, valamint az előző évi 96 koronával szemben 120 koronával megállapított osztalék igen kedvező benyomást tett és ezen 6 és fél százalékos jövedelmező részvény árfolyamát emelkedés-képesnek tartják.

A befektetési értékek piaca csendes üzlet mellett szilárd volt.

Ugy a bécsi mint a budapesti tőkepiaczenek a legutóbbi napokban nagyobb összegekben vásároltak 1906. évi márczius 31-én fix visszafizetendő és márka értékre szóló 5 százalékos orosz kincstári váltókat, melyek, miután a kamatok előre fizetendők, 5 és egy negyed százalékos jövedelmeznek.

A pénzpiacz helyzetében nem állott be változás.

A nevezetesebb árfolyamváltozások a lefolyt héten a következők voltak:

	máj. 11.	máj. 18.
Magyar ált. hitelbank részv.	777.75	788.—
Pesti magyar kereskedelmi bank részvény	2842.50	2900.—
Drasche téglagyári részvény	496.—	514.50
Ujlaki téglá és mészégető gyár részvény	338.50	357.50
Fiumei rizshántoló részvény	8350.—	3387.50
Magyar cukoripar részvény	1905.—	1932.50
Fegyver és gépgyár részv.	298.50	309.—

Szerkesztői Üzenet.

— **Julia, Barcs.**

KÉTKEDÉS.

Van nekem egy kedves költőm,
Haja barna, szeme kék,
Lelke pedig mint a kristály
Olyan tiszta, olyan szép.

Ha tudnám, hogy szeret engem
Tiszta szívből igazán,
A világon én lennék a
Legboldogabb kisleány.

De mert éppen ezt nem tudom,
Azért vagyok szomorú,
Szeretném ha a lelkemről
Eloszlana a beru.

Ime itt az ön kis versecskéje, amit hozzánk küldés végett beküldött mondhatjuk, hogy gyenge kis alkotmány. Az egész versnek legfeljebb annyi vonatkozása van a poesishez, hogy Ön imádotyját költőnek teszi meg benne. Hát bizony költőt szeretni szép és dicső dolog, de vers nem okvetlen szükséges hozzá; meglehet azt cselekedni prózában is. Egyebekben azt hisszük, intencióhoz hiven jártunk el, midőn versét fentebb kinyomattuk. A költő ur talán tudomást vesz róla és ha módjában áll, meg is gyógyíthatja az ön elborult lelkét.

— **Kr. Ö. urnak Babósa.** Köszönjük lapunk iránti szives érdeklődését,



Kiss
szeren-
cséje

Nagy!

Ki még eddig soha szerencse-
kísérletet nem tett az osztály-
sorsjátékban, vegyen egy sze-
rencsesorsjegyet **Kiss** bankházá-
ban, mert

Kiss szerencsésje Nagy!

Kinek még eddig az osztály-
sorsjátékban eredménye nem
volt, tegyen kísérletet **Kiss**
bankházában, mert

Kiss szerencsésje Nagy!

Több ezer fél nyert a lefolyt
sorsjátékokban nagyobb nyere-
ményeket **Kiss** bankházában.

Az eddigi huzásoknál
szerencsénk volt már

Háromszor a jutalmat

600.000 koronát = **1.000.000**
és egy nagy nyereményt

400.000 koronát = **400.000**

Összesen 2.200.000
4 sorsjegyre

koronát t. vevőinknek kifizetni.

Minden egyes huzás után közzéteszük
a legnagyobb budapesti hírlapokban a
nálunk nyert sorsjegyek jegyzékét úgy,
hogy mindenki meggyőződhetik, misze-
rint t. vevőinknek különösen kedvez a
szerencse.

Kihuzott nyeremények
azonnal kifizettetnek.

Kisérlelje meg szerencsésjét **Kiss** bank-
házában, mert

Kiss szerencsésje Nagy!

A XVI. sorsjáték I-ső osztályá-
nak huzása f. é. május **25** és
26-án lesz.

Az I. osztályu sorsjegyek árai:

Egy nyolczad 1 K 50 f. | Egy fél . . . 6 K.
Egy negyed 3 „ — „ | Egy egész . 12 „

Kiss Károly és Tsa

a magyar kir. szab. osztály-
sorsjáték főelárusító helye.

Budapest, VII., Erzsébet-körut 19. sz.

Az egyedüli magyar kinaezüst és alpaccagyár.

Pártoljuk a hazai ipart!

Értesítés!

Pártoljuk a hazai ipart!

Somogyvármegye nagyérdemű közönségét teljes tisztelettel érte-
sitjük, hogy az **egyedüli magyar és állami fenhatóság alatt**
működő **„SZANDRIK“** kinaezüst és alpaccagyárunk gyárt-
mányainak kizárólagos eladását

Fischer és Polgár,
ékszerészeknek **Pécs**

(takarékpénztári palota) adtuk át, kiknél gyártmányainkból, kü-
lönösen **evőeszközökben és dísztárgyakban** állandóan nagy rak-
tárt tartunk. — Az evőeszközök, **ugyszintén az ezüstözés tar-**
tósságáért teljes biztosítékot nyújtunk. — A hazafias magyar
közönség szives támogatását kérve, maradunk

kiváló tisztelettel

„Szandrik“ ezüstáru, kinaezüst és alpaccagyár
Alsó-Hámor, Bars megye.

Hivatkozással a fenti közleményre **versenyen kívül** evőeszközök-
ben a következő ajánlatot tesszük:

Valódi prima alpacca evőeszközök:

12 drb	asztali kanál	—	—	—	10.50	kor.
12	„ „ villa	—	—	—	10.50	„
12	„ „ kés	—	—	—	11.50	„
12	„ kávéskanál	—	—	—	5.50	„
12	„ Moccakanál	—	—	—	4.50	„
12	„ dessertkés —	—	—	—	9.—	„
12	„ „ villa	—	—	—	8.—	„
1	„ levesmerő, közép	—	—	—	4.—	„
1	„ tejmerő	—	—	—	3.—	„
1	„ főzelékkánál	—	—	—	3.50	„
12	„ zámoly	—	—	—	8.—	„

Kinaezüst evőeszközök fehér alappal:

		I. osztály.	II. osztály.
12 drb	asztali kanál	32.— kor.	23.50 kor.
12	„ „ villa	32.— „	23.50 „
12	„ „ kés —	30.— „	23.— „
12	„ kávéskanál	16.— „	12.50 „
12	„ Moccakanál	11.50 „	9.50 „
12	„ dessertkés —	23.— „	20.— „
12	„ „ villa	25.— „	19.— „
1	„ levesmerő, közép	10.— „	8.50 „
1	„ tejmerő	6.50 „	5.— „
1	„ főzelékkánál	8.50 „	7.— „
12	„ zámoly	16.— „	15.— „

8 százalék gyári engedmény
és **3 százalék készpénz levonással.**

FISCHER ÉS POLGÁR

ékszerészek Pécs, takarékpénztári palota.

Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan teljesítünk.

A j u n i u s 2 - á n

megtartandó huzásra ajánlunk
100 frtos 1864-es államsorsjegy igérvényt **20 korona** árban
 és
50 frtos 1864-es államsorsjegy igérvényt **11 korona** árban,
főnyeremény
300,000, illetve **150,000** korona.

O s z t á l y s o r s j e g y e k á r a :

1	2	4	8
12.—	6.—	3.—	1.50

Huzás már május 25-én és 26-án.

Az összeg beküldése ellen portomentesen beküldjük az igérvényeket és osztálysorsjegyeket és semminemű költséget sem számítunk.
 Sorsjegyek, valamint egyéb értékpapírok alapján a legolcsóbb kamatláb mellett nyújtunk előlegeket.

„Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság
 BUDAPEST, V. Dorottya-utca 8.

M A G Y A R R E G É N Y I R Ó K

A legértékesebb magyar regények
 egyöntetű képes kiadása hatvan kötetben.

Szerkeszti

Mikszáth Kálmán

aki a nagy vállalat eszméjét kidolgozta és a kötetek elé megírja az írók jellemrajzát.

A nagy magyar elbeszélő méltatja a magyar elbeszélő irodalom jelesit.

A bevezetések sorozata együtt a magyar regényirodalom kész története.

A gyűjtemény 34 író 54 munkáját — a magyar irodalom ötvennégy kiváló alkotását — öleli fel.

Az írók névsora :

Baksay Sándor	Fáy András	B. Kemény Zsigmond	Toldy István
Beniczkyné Bajza Lenke	Gaal József	Kuthy Lajos	Tolnai Lajos
Beöthy László	Gárdonyi Géza	Mikszáth Kálmán	Vadnai Károly
Beöthy Zsolt	Gyulai Pál	Nagy Ignác	Vas Gereben
Bródy Sándor	Herczeg Ferencz	Pálffy Albert	Verseghy Ferencz
Csiky Gergely	Iványi Ödön	B. Podmaniczky Frigyes	Werner Gyula
Degré Alajos	Jókai Mór	Pulszky Ferencz	Wohl Stefanie
Dóczy Lajos	B. Jósika Miklós	Rákosi Jenő	
B. Eötvös József	Justh Zsigmond	Rákosi Viktor	

Minden kötet egy-egy kiváló magyar festőművész illusztrációival.

Mindössze ezer illusztráció külön diszes műmellékletek formájában.

Tiszta, szép metszésű, könnyen olvasható **betűk**. Finom, fementes **papíros**.
 Diszkrét izlésű, diszes **bekötési tábla**.

Most jelent meg a második sorozat. Tartalma :

Báró Jósika Miklós: A csehek Magyarországbán.
 Illusztrálta Kimnach László.
 Tolnay Lajos: Báróné ténsasszony.
 Illusztrálta Kriesch Aladár.
 Justh Zsigmond: A pénz legendája. Gányó Julesa.
 Illusztrálta Tull Ödön
 Herczeg Ferencz: Pogányok
 Illusztrálta Pataky László.

A tavaly megjelent első sorozat tartalma :

Csiky Gergely: Az Atlasz család.
 Illusztrálta Neogrady Antal.
 B. Kemény Zsigmond: A rajongók. Két kötet.
 Illusztrálta R. Hirsch Nelli.
 Pálffy Albert: Esztike kisasszony professzora.
 Illusztrálta Márk Lajos.
 Vadnai Károly: A kis tündér.
 Illusztrálta Nagy Sándor.

A., Magyar Regényírók minden művelt magyar uri család örökbecsű könyvtára. A hatvan kötet félékenként **öt kötetes** sorozatokban jelenik meg. A második öt kötet most hagyta el a sajtót. — A 60 kötet ára előkelő kötésben **300 korona**. Törleszthető **havi 4 koronás** részletekben is. Megrendelhető bármely könyvkereskedés útján. — Részletes prospectust kívánatra **készítség**! küld a kiadó intézet.

Franklin-Társulat magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.



Minden háziasszony
büszkesége a jó kávé.

Kathreiner-fele

Kneipp-malata kávéna

egyetlen háztartásban sem
volna szabad többhiányos-
nia a kávéital készítésénél.

Csak az eredeti csomagokat
kerjük a »KATHREINER-
nevével.



Makulatur papiros

kapható

a kiadóhivatalban.

KERÉKPÁR

jó karban levő

jutányos áron eladó.

Hol, megtudható e lap
kiadóhivatalában.

HIRDETÉSEK

jutányos áron

felvételnek

e lap kiadóhivatalában.

Óriási szerencse Töröknél!

Felülmulhatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **19 millió** koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; egyedül az utóbbi 6 hónapban a **2 legnagyobb nyereményt** és pedig:

a **602,000** koronás nagy jutalmat a 98924. sz. sorsjegyre,

a **400,000** koronás legnagyobb főnyereményt a 83451. sz. sorsjegyre, továbbá **100.000, 80.000, 70.000, 60.000, 25.000, 20.000,** több **15.000, 10.000** koronás és ezeken kívül még sok egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő **110.000** sorsjegyre **55.000** pénznyeremény jut és összesen

14 millió 459.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Mindenki keresse nevét!

(melyet a. b. c. sorrendben megtalálhat).

Mindenki kísérelje meg szerencsésjét azon számmal, mely neve avagy családtagjainak neve mellett áll.

Adam	982	Cecilia	83156	Gellért	72630	János	82957	Manó	82529	Salamon	2395
Adel	4148	Celestin	83519	Gereben	82849	Jenő	83245	Marcel	2881	Samu	7979
Adolár	12302	Daniel	2778	Gergely	83216	Jolán	2877	Margit	7250	Sándor	17268
Adolf	20422	David	5637	Geza	2797	Jónás	7260	Mária	17707	Sári	23019
Agnes	22511	Dénes	12426	Gizella	5649	Józsa	13230	Márkus	22014	Sarolta	24020
Agoston	24242	Dezso	20983	Gusztáv	13151	József	21452	Mártha	24003	Sebestyén	24285
Aladár	28818	Domokos	23006	György	21145	Judith	23095	Marton	24374	Simon	40746
Albert	44960	Dora	24258	Gyöző	23018	Juliska	24358	Matild	40705	Szeréna	57716
Alfred	59119	Dorothea	29529	Gyula	24268	Kálmán	40482	Matyás	56693	Taksony	59375
Alkos	72613	Ede	56410	Hedwig	29633	Károli	56572	Melánia	59564	Tamás	80978
Amalia	82811	Ede	59159	Helena	56525	Károly	59505	Menyhért	80019	Taszió	83022
Ambrus	83145	Edwin	72622	Henriette	59167	Katinka	72615	Mihály	83006	Terus	83300
Andor	83595	Elek	82836	Henrik	72633	Kázmér	82969	Miklós	83273	Tibor	2898
Andras	399	Elemér	83164	Hermann	82954	Kelemen	83246	Miksa	2890	Tihamér	5504
Anna	4948	Emil	83520	Hermína	83217	Klára	2878	Milán	7288	Timon	18652
Antal	12417	Emma	2784	Hilda	2799	Klotild	7266	Mór	17738	Tivadar	22027
Aranka	20595	Endre	5641	Hubert	6313	Kornel	16863	Móric	22016	Tobias	24055
Armánd	22514	Ernő	12433	Hugo	13154	Kornélia	22022	Nándor	24014	Urban	24295
Arnold	24248	Ernesztin	21142	Humbert	21147	Kristóf	23097	Narcisz	24279	Valéria	40789
Arpád	28828	Erwin	23007	Ibolyka	23077	Krisztina	24365	Oiga	40735	Vazul	58013
Arthur	44389	Eva	24259	Iduska	24270	Lajos	40486	Oliver	57098	Vendel	59586
Aurél	59142	Erzsébet	29536	Ignác	29647	László	56678	Orban	59566	Viktor	80974
Artlla	72615	Eszter	56471	Ilka	56552	Laura	59532	Oszkár	80458	Viktoria	83047
Balázs	82826	Etel	59163	Illés	59168	Lazar	72676	Otto	83008	Vilbald	83302
Balázs	83155	Fabián	72625	Ilma	72639	Lénárt	82832	Ódon	83281	Vilma	2900
Barnabás	83511	Felix	82837	Ilna	82855	Lenke	83259	Pál	2892	Vilmos	8618
Bela	2749	Ferdinánd	83215	Ince	82823	Leo	2779	Paula	7300	Vinco	18655
Benedek	5498	Ferenc	83531	Ince	82823	Leonia	17278	Petronella	1730	Virgil	22029
Bernát	12424	Flora	2792	Ipoly	6432	Lidia	17350	Peter	22017	Zoltán	24014
Berta	20978	Francoiska	5642	Iren	18224	Lipót	22009	Piroska	24017	Zsigmond	25156
Bertalan	22523	Frida	12435	Irma	21148	Lóránt	23009	Pista	24288	Zsófia	42270
Blanka	24254	Frigyes	21144	István	23092	Lothár	24373	Rafael	40742	Zsuzsanna	58021
Bodog	28886	Fülöp	23009	Izabella	24354	Lorinc	46702	Regina	57286		
Bogdán	56273	Gábor	24263	Izidor	40464	Ludmilla	56687	Richard	59573		
Borbála	59145	Gabriella	29541	Iván	56556	Luiza	59556	Róbert	80639		
Boriska	72618	Gáspár	56511	Jakab	59203	Malvin	72641	Rózsi	8020		
Brunó	82834	Gedeon	59164	Janka	72641	Manfred	82875	Rudolf	82296		

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

1,000,000 korona.

Továbbá 1 jutalom **600.000.** 1 nyeremény **400.000.** 1 a **200.000.** 2 a **100.000.** 1 a **90.000.** 2 a **80.000.** 1 a **70.000.** 2 a **60.000.** 1 a **50.000.** 1 a **40.000.** 5 a **30.000.** 3 a **25.000.** 8 a **20.000.** 8 a **15.000.** 36 a **10.000** korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

¹/₃ eredeti sorsjegy frt —.75 vagy kor. 1.50; ¹/₄ eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3.—

¹/₂ " " " 3.— " " 6.—; ¹/₁ " " " 6.— " " 12.—

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti eredeti szerencsesorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

f. évi május hó 25-ig

bizalommal hozzánk beküldeni, miután ezen szerencseszámok gyorsan elfognak és mert az I. osztályu huzás már f. é. május hó 25-én és 26-án lesz.

TÖRÖK A. és T. SA

BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruházi osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körut 46 a. I. fiók: Váci-körut 4 a.

II. fiók: Múzeum-körut 11 a. III. fiók: Erzsébet-körut 54 a.